

尼古拉·哥白尼——科學中偉大的革命家

波蘭“人民論壇” (1953年2月19日)

從偉大的波蘭學者、世界科學的明燈——尼古拉·哥白尼(1473—1543)的誕生已經過了480年了。他的一生和他的活動都是在文藝復興的時代裏渡過的。在這個時代，進步的社會力量打擊了根深蒂固的封建思想——中世紀的頑頑哲學、天主教堂的萬能統治、盲目地相信教理以及對教會權威的崇拜。在許多世紀的停滯以後，自然科學——數學、天文學、力學開始很快地發展起來。文學和藝術也繁盛了。關於這個時代，恩格斯說：

“這是一個人類前所未有的最偉大的進步變革，這是需要巨人的時代，也是產生偉大人物——產生那種在思想能力上、在熱情上、在性格上都偉大的多才多藝學識廣博的偉大人物的時代。”

無疑的，尼古拉·哥白尼是這些巨人中間的一個。他在克拉科夫的雅給隆斯基大學裏得到全面的教育，後來在意大利的波隆那和巴都城研究天文、宗教法典和醫學。哥白尼的特性由非常的全面性表現出來。他不但是天才的天文學家，而同樣是卓越的數學家——出版了在球面三角方面有重要意義的著作。他還是有名的經濟學家——寫成了關於貨幣的有名的論文。是一個有才能的著名的醫生——甚至有外國人來向他請教醫學問題。是一個好的製圖者和地形測量者——他在瓦爾米的地圖上做了很多工作。通曉力學而特別是水力學——建築了瓦爾米各個城市的自來水。熟悉拉丁文、希臘文和一切古代藝術。研究了拉丁文的詩甚至希臘文的詩。是一個畫家——畫了自己的自畫像。他是一個熱烈的愛國者和社會活動者——積極地參加了瓦爾米的發展工作，爲了瓦爾米和波蘭聯合而操心。爲抵抗條頓教團而作戰——鞏固了奧希金城，在1520年條頓族背信侵略時領導城市的防衛。

然而，天文學才是哥白尼最重要的事業，他爲它貢獻了他所有的一生，並獲得了有世界歷史意義的發現。還在求學的時候，他就注意到當時

在科學上佔統治地位的宇宙結構學說有缺點和矛盾（這個學說是紀元第二世紀時希臘天文學家托勒密所創立的）。可是哥白尼花了差不多40年功夫來勞作和研究，才辛勤地創立和論證了新的宇宙結構學說，才完成了科學發展中的一個革命。因此，哥白尼著名的著作“天體運行”，一直到他70歲將臨終的時候方才出版。

托勒密的學說是地球中心或天動學說——認爲地球是宇宙的中心，太陽、行星和整個天空都圍繞它轉。地球中心說與人類中心說有很自然的聯繫，爲教會所宣傳的人類中心說認爲，人作爲上帝創造世界的目的，必須佔據全宇宙的中心。因此中世紀全權的教會認爲，只有地球中心的觀點才可以被接受。

托勒密引用了行星應該在上面旋轉的一系列特選的本輪和均輪成功地達到了使他的模型符合於已由觀測記載下來的複雜的行星運動的目的。然而幾世紀後由於觀測精確度的進步，人們發見托勒密系與觀測並不相符。有人嘗試給托勒密系加一些修正，但這祇能使它變得更加複雜和不自然。所有這些天文學家的困難都由於哥白尼地動學說而解決了。他說明地球不是宇宙的中心，地球僅僅是許多行星中間的一個，和它們一起繞着太陽公轉並繞自己的軸自轉。因爲拋棄了地球中心說，哥白尼能够非常簡單、自然地解釋行星的運動。哥白尼還沒有得到地球運動的直接證據，然而他能够由間接的理由證明地球的兩種運動。這些理由是充足的，因此使哥白尼相信他的太陽中心系反映了天體的實際運動。

這位波蘭天文學家的發現的意義絕不限於僅僅天文一方面的革新。它開闢了人類思想發展的新時代，對於宇宙觀有着特殊的意義。哥白尼的發現粉碎了所有的教會的人類中心說的宇宙觀。它推翻了從亞里士多德以來對於地球在天空中的特殊地位的信仰。不管當時佔統治地位的信仰，

哥白尼證明了地球和其他天體都受同一規律管制，這就為唯物主義哲學的宇宙物質統一建立了基礎。

哥白尼的革命發現的意義還不止此。它開闢了所有各門科學向前邁進的新時代，因為它教會了學者們怎樣批判。首先，批判直接的表面的觀察，它教會了大家依靠全面的分析，依靠人類的實驗和實踐去發現事物的真理，而不要祇從現象的虛幻外表來尋找真理。第二，這是最重要的，批判神聖的著作和古代的歷史上的權威，特別是亞里士多德，他在當時被看做是不可能錯誤的。它教導了學者們，科學的真理不應該在古代聖人的蒙着灰塵的書上去找，而應該在自然界中，在實驗中和以實驗為基礎的論理中去找。因此，從哥白尼的時代起，脫離了教堂教理和中世紀煩瑣哲學的束縛的自然科學和哲學，開始獲得很快的發展，這是不足為奇的。

恩格斯說：“哥白尼的不朽的著作，是在恐懼中，在他臨死以前才出版的：這是一種宣佈自然科學獨立的……向野蠻教會權威挑戰的革命行動。這是自然科學從神學中解放出來的開始，……從這個時候起，科學就佔了優勢而大踏步地發展起來了。”

哥白尼的工作被所有舊封建—教會思想體系的保衛者們敵視是不足為奇的。在對哥白尼主義的迫害中，所有自相撕殺的教會——天主教的、路得教的、正教的等等都聯合起來了。特別是偉大的意大利思想家吉奧當諾·白魯諾的著作出版以後，梵蒂岡的恐怖手段加強了。白魯諾繼續做了哥白尼的工作，宣佈了宇宙的無限性和存在着很多可居住的世界的思想。教皇的宗教裁判幹起來了。他們在羅馬用火燒死了白魯諾，監禁了並且侮辱了另一個宣佈是哥白尼主義者的偉大的著名意大利學者伽利略，宗教裁判的恐怖達到了頂點。

哥白尼的書被禁止了兩百年以上，任何忠實

的天主教徒連把它拿在手裏都是不可以的。這不過是梵蒂岡野蠻行爲的歷史中的一個階段，它同樣還殘殺原子論者，以後是達爾文主義者，最後則是馬克思主義者——殘害進步人類所創造的一切革命思想。

哥白尼的名字寫在所有對反動蒙昧主義與落後性作戰的學者們的旗幟上。白魯諾、伽利略、開普勒、伽仲第、牛頓、封騰內爾、羅蒙諾索夫、揚·斯拿雅吉茨基——這僅僅是哥白尼事業的庇護者和繼承者的名字的一部分。

十九世紀哥白尼主義者在所有的文明國家中取得最後的勝利。許多天文學的發現給天才波蘭學者的正確性以直接的、不可爭辯的證明。為了保全面子，梵蒂岡被迫把哥白尼的書從禁書名單中取消了。然而在帝國主義時代，在思想戰線上反動哲學加緊掙扎的時代，唯心主義者（馬赫、邦加萊、杜海姆、弗朗克等等）重新企圖即使不是推翻也是要破壞哥白尼的有歷史意義的發現，斷言這種那種模型的觀念是有條件的，哥白尼的模型不過比托勒密的簡單方便些而已。

現在蘇聯和人民民主國家的學者以及其他國家的進步學者就是哥白尼工作真實的繼承者。蘇維埃學者證明了所有假借近代科學的相對論名義來破壞哥白尼的發現的企圖都是錯誤的，1943年當近代天文學奠基者去世400週年紀念日的時候，儘管還在困難的戰爭條件下，在蘇聯科學院仍舉行了慶祝的科學會議，而波蘭當時還呻吟於希特勒野蠻人佔領的束縛下，慶祝這個週年紀念日是不可能的。在現在的哥白尼年裏，應該有這樣的慶祝，應該用這樣的慶祝來廣泛地宣傳我們天才同胞的性格與創造，來證明他在科學和唯物宇宙觀的進展上所起的作用，證明他在揭露反動者和蒙昧主義者、宗教裁判以及它的思想庇護者方面所起的作用。

〔呂 敏重譯〕